



声音

● 中国为世界带来大商机

中国以消费拉动的经济增长将给美国带来一个10亿人多的消费市场，而中国即将迎来的服务业的爆炸式增长，有望在未来20年中给外资企业带来高达6万亿美元商机。

● 出口肩负经济升级重任

未来相当长时间内，出口对中国经济而言是一个升级的催化剂，它要求我们相关的企业必须参与国际竞争，必须在国际上获得技术，所以出口行业肩负着整个经济升级的重任而不是简单的就业和外币储备。

● 重视协调消费与投资关系

要正确处理消费与投资的关系在结构调整上的重要性，消费增长最终要依靠人均收入的提高，而人均收入取决于劳动生产率，提高劳动生产率需要投资和技术进步。

● 金融部门应为转型做贡献

金融部门应当为中国经济发展模式的转型做出贡献，使得中国经济转向新的增长模式，更多地依靠消费和中小企业来拉动增长。

如果金融部门得以放开并且更多地依靠市场，便可以发挥这样的作用。

刚承认不存在“操纵” 转过脸就哭喊“吃亏”

伯南克又扯“中国汇率”当遮羞布

罗兰 柴秋实

汇率成美手中“橡皮筋”

伯南克称，中国多年以来一直对汇率实施严格管制和操控措施，这使得人民币汇率长期低于均衡水平，并进而一定程度上助推了中国出口水平的增长。

但具有讽刺意味的是，今年4月美国财政部公布的《国际经济和汇率政策报告》却与伯南克的话相反。《报告》指出，包括中国在内的美国主要贸易伙伴并未操纵货币汇率。

美国这种前后矛盾的言论其实早已司空见惯了。尤其是自2008年金融危机之后，奥巴马政府上台，其目光转向了通过出口来刺激本国经济，借机对人民币汇率发难，也就成为其惯用手段。

但由于列入“汇率操纵国”等更严格的指控会激化中美之间的贸易矛盾，最终落得两败俱伤，所以美国政府从政治和经济的利益角度考虑，不时也会释放一些讨好中国的信号。

一厢情愿打“汇率牌”牟利

美国不时抛出汇率问题有其原因。“其实，汇率本身并不是问题，但是，当中美两国一个出现巨额盈余、一个出现巨额赤字的时候，赤字国的人就觉得汇率是一个问题。”

伴随着这些年中国经济的快速发展，长期贸易顺差累积起我国对外贸易的巨额盈余。眼红的美国人希望通过打“汇率牌”扭转自身对华贸易逆差的窘境。

对外经济贸易大学金融学院范言慧教授对本报记者说：“美国这帮中国‘操纵汇率论’其实还是制造舆论压力形成人民币升值

的环境，推进人民币升值的预期，减少我国经常账户大量贸易盈余给其带来的压力。”

美国一直盘算让人民币升值，以便打压竞争对手，提高自身产品市场占有率。人民币对美元升值也就意味着美元贬值，从理论上说，这不仅有利于美国的对华出口，打击中国外贸企业，还能让美国消费者转向购买美国货，并创造工作岗位。

专家指出，人民币升值不足以影响中美间的贸易格局。统计显示，在中美贸易中，加工贸易占比超过60%，人民币升值只会将美国对中国的逆差转向其他国家。更重要的是，美国的贸易逆差与经济结构缺陷、消费刚性需求等有关，人民币升值不能从根本上解决美国经济自身问题。

稳定有序搞汇改不动摇

美国的骚扰是否会影响中国汇率改革的进程？“我们要坚持走自己的汇改道路不动摇。”

范言慧指出，“不用过多理会美国对于人民币汇率指手画脚的小动作。”

范言慧认为，目前中国汇改应该注意3个方面：第一，应该改变目前人民币单边升值的趋势。他说，长期以来，人民币汇率的整体走势是不断升值，应该完善双向变动的汇率机制，让汇率能够做到真正反映经济基本面；其次，应该进一步增强人民币汇率波动的弹性，单向的升值趋势容易出现波动过度的情况，加强汇率弹性能发挥更好的缓冲作用，减少国际市场动荡对我国经济的冲击；最后，“还要推动相关金融避险产品、工具的开发与使用”。

县域旅游经济发展论坛举办

本报吉林抚松7月18日电（记者赵珊）今天，由全国工商联旅游业商会等主办的“县域旅游经济发展论坛·长白山2013”在吉林省抚松县举办。

抚松地处长白山“立体资源宝库”的核心区域，是极具长白山区域特色的资源县。2012年共接待国内外游客85万人次，旅游总收入8.65亿元。



7月17日，第四届NOVOMANIA上海国际品牌服饰展会在上海世贸商城开幕，参展品牌涵盖欧洲、美国、日本、澳大利亚及中国国内的新锐品牌。图为观众在服饰展览会上参观。新华社记者 陈飞摄



近年来，宁夏固原市原州区采取“政府引导、企业参与、市场运作”的机制，建设供港蔬菜基地近3万亩，种植蔬菜销往香港，亩产值提高到4000元，农民人均增收1200元。新华社记者 彭昭之摄

上半年农民收入增9.2%

本报北京7月18日电（记者张意轩）来自农业部的信息显示：今年上半年，我国农村居民人均现金收入4817元，同比实际增长9.2%，并且收入增速继续快于城镇居民，有望延续城乡居民收入之比缩小的好势头。

从农村居民的收入来源看，家庭经营收入、工资性收入、转移性收入、财产性收入均有不同程度的增加。从其支出看，上半年农民人均现金消费支出2948元，同比增长10%，明显高于城镇居民4.7%的增长水平。

连续上涨一年多 未来增幅将趋缓

“暴涨预期”成楼市调控大患

本报记者 周小苑

国家统计局近日公布的房价数据显示，6月份全国70个大中城市房价，环比上涨的城市有63个，同比上涨的城市更是达到69个。这是从去年6月房价止跌企稳后，连续第13个月环比上涨，表明房价上涨势头仍然强劲。

一线城市总体处于强势

上海易居房地产研究院副院长杨红旭认为，6月整体房价依然在继续上涨，但从涨幅来看表现出持续回落。值得注意的是，一线城市房价水平总体仍处于强势状态，三线城市则趋于分化。

对于房价持续上涨的原因，同策咨询研究中心总监张伟认为，主要可分为六方面：一是上半年总体货币供应量增加导致市场流动性宽松与通胀预期；二是因品牌房企由于半年报的因素，在6月份加大推盘力度；三是上半年市场基本面总体逐渐好转，带动成交量的上升；四是以一线城市为代表的重点城市成交量的增加以及房价仍环比在上涨，结构性地带动全国房价继续挺进并保持微涨；五是品牌房企通过境内外多渠道融资与加快销售，资金面有所改善，导致楼盘定价略微上调与房企在土地市场不断抢地；六是土地价格上涨，一定程度上推动房价上涨的预期。

在中国房地产及住宅研究会副会长顾云昌看来，房价上涨最根本的原因是市场需求旺盛，供应跟不上所致，一方面是土地供应跟不上，另一方面是开发商购地成本、融资成本在不断提高。

“形势逼人”“环境适宜”

事实上，自今年2月“国五条”出台后，

楼市调控政策并未放松，但是房价却陷入了越调越涨的困境。

对此，国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松认为，楼市的预期需求对收入增长、货币条件和调控政策的反应敏感程度远远大于潜在供给的调整速度，这就意味着两者之间的缺口常常存在，并且很容易在短期内突然放大。在这种情况下，如果调控只是着力于调节当前的供求关系，而不能有效控制需求预期或扩大潜在供给，那么调控的效果往往有限，甚至会成为房价上行的推手。

“当前楼市‘形势逼人’、‘环境适宜’，必须尽快启动长效机制建设。”杨红旭表示，所谓“形势逼人”，有三层含义：一是当前调控效果欠佳；二是限购限价这类行政干预政策边际效用递减；三是经济低迷，不宜更大动作地打压楼市。所谓“环境适宜”，有两层含义：一是新政府新气象，向改革要红利，让市场机制说话；二是我国经济告别高速增长，经济、金融、财税、民生等诸多重要领域皆与房地产有关，房地产制度完善与调控手段优化，应顺势突破，有所作为。

杨红旭表示，长效机制的内容应包括住房信息系统建设、不动产登记制度完善、住房保障建设，土地、金融、财税等制度改革等。而这些内容，其实近年来正在或多或少、或快或慢地尝试和推进中，只是距离系统化、制度化、成熟化仍相当遥远。



蔡子君作（新华社发）

三季度热度减退

房价的持续上涨，让市场预期未来房价还将继续走高，但是从二季度数据来看，房价上涨的城市的个数在减少，环比上涨的幅度在收窄，这说明调控措施仍然产生了积极效果。

“今年下半年流动性会适度收紧，通胀预期或将有所回落，CPI的增速也可能会因此回落，房价增幅或因此而放缓。”张伟表示，总体来看，由于流动性相对宽松，大多数房企资金面短期内还不太缺资金，以及一二线城市供求关系相对合理性，这些城市在当前还不会出现下跌的风险，即使下半年市场流动性稍微收紧，下半年仍然不会出现大范围的“以价换量”的“降价潮”。但是不排除个别房企由于经营不善或今年上半年在土地市场用力过猛，投入资金过多，周转不开而导致的局部降价的现象。

“在经济环境和货币政策不明朗的情况下，楼市反映在成交量上将继续下行，三季度的商品房销售面积和金额同比增幅将继续回落。”亚太城市房地产业协会会长谢逸预计，今年三季度房地产市场总体平淡，热度低于第一、二季度，好于去年同期，各项市场核心指标增速继续减速放缓。

税务审批取消三项目

纳税申报方式可以自主选择

今年5月，国务院发布了《关于取消和下放一批行政审批项目等事项的决定》，其中取消了“对纳税人申报方式核准”“印制有本单位名称发票的审批”“对办理税务登记证的核准”三项税务行政审批项目

取消“对纳税人申报方式核准” 纳税人只要确定好申报方式，只需向主管税务机关报告一下就可以，无需再报批

取消“印制有本单位名称发票的审批” 指企业可以自己按照发票管理规定自行选择是否印有本单位名称的发票，不用再层层审批

取消“对办理税务登记证的核准” 纳税人只要提供合法资料，当天就可以办完税务登记

资料来源：国家税务总局

新华社记者 胥晓璇编制

市场观察